

LA UNION CONSTITUCIONAL

ORGANO DOCTRINAL DEL PARTIDO DE ESTE NOMBRE

EDICION DE LA TARDE

Oficinas: Teniente-Rey, 38.

Teléfono, número 66

AÑO VI.

Habana.—Jueves 30 de agosto de 1894.

NUMERO 241

TEATRO DE ALBISU

Compañía de zarzuela

Funciones por tandas

HOY 30 DE AGOSTO.

A las 8:

De Madrid á París

A las 9:

La caza del oso.

A las 10:

LUCIFER!

Mañana, viernes 31 del corriente, ESTRENO de la preciosa zarzuela en tres actos, titulada El ángel guardián. La próxima semana ESTRENO de la zarzuela en un acto, titulada Los Puritanos.

TELEGRAMAS

POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

DE

La Unión Constitucional.

Nacionales.

DE HOY

Madrid, agosto 30.

El señor Sagasta ha salido de Madrid para la ciudad de Avila.

El señor Serrano Díez ha recibido una carta del señor Maura en la que el exministro de Ultramar dice que en su juicio se restablecerá la normalidad política en Cuba cuando se discuta el plan de reformas.

En su opinión volverán á existir dos partidos: el autonomista y el formado por los adversarios de esa aspiración.

Extranjeros.

DE AYER.

Nueva York, agosto 29.

El gobierno de Nicaragua ha resuelto expulsar á Hr. Hatch, vice-cónsul de Inglaterra en Bluefields, (Península de los Mosquitos) y á otros nuevos extranjeros presos.

Viena, id. id.

Dicen de San Petersburgo á los periódicos de Viena que el czar Alejandro III está amenazado de una grave enfermedad en los riñones.

Londres, id. id.

Continúa empeorando en su enfermedad el conde de Paris. Los monárquicos orleanistas están muy alarmados.

Folleto. 32

PIERRE SALES.

LA HERENCIA DEL CONDENADO

(Bibiana de Montmorán.)

De venta en La Galería Literaria, Obispo 55.

alianza, conocían tan bien sus deberes como sus derechos. Vos habéis leído su historia. En toda esa línea ¿habéis sorprendido una debilidad?

El sacerdote se vió obligado á guardar silencio. La Marquesa continuó:

—Mi marido me decía á menudo que entre sus abuelos había habido guerreros, sobre todo marinos, y ni un cortesano. El día que la indignidad de mi hijo me hizo guardiana del honor de esa familia, no he querido desmerecer. He creído que yo debía ser la última que llevara ese nombre; el hijo de un asesino no podía continuar tal raza.

—¡El orgullo, siempre el orgullo!— dijo severamente el sacerdote.

—¡Y la compasión, amigo mío! ¿Qué abominable herencia le estaba reservada á esa criatura! ¡La herencia del condenado! Yo no quisiera esto. Decidí cortar todos los lazos que unían á

Viena, id. id.

Dicen de Budweis, Bohemia, que en las maniobras del ejército que se han verificado en aquella ciudad, han sido atacados de insolación 168 soldados, de los cuales murieron cuatro.

Londres, id. id.

Según telegramas de Shanghai el ejército chino, auxiliado por cinco mil coreanos, ha derrotado al ejército japonés.

Los chinos siguen avanzando hacia Corea. Los habitantes les son favorables.

No se ha recibido hasta ahora la versión japonesa de la batalla.

Berlín, id. id.

En la semana pasada se han registrado en Alemania sesenta y ocho casos de cólera, de los cuales hubo 32 defunciones.

Londres, id. id.

En Cowes (isla de Wight) ha muerto el general Sir J. Cowell, maestro de ceremonias de la reina Victoria.

DE HOY.

Berlín, agosto 30.

El 21 de octubre se reunirá en Francfort el congreso anual de los socialistas alemanes.

Roma, id. id.

León XIII ha encargado á una comisión de cardenales que dictamine si conviene autorizar á los católicos de Italia á tomar parte en las elecciones políticas.

Londres, id. id.

De San Petersburgo dicen á la prensa inglesa que allí inspira mucha alarma el estado de salud del Czar Alejandro.

El gran duque Nicolás, heredero del trono, disiente en política del Czar. Es partidario de reformas liberales y de la amistad con la Alemania.

Nueva York, id. id.

Dicen de Rio Janeiro que muchos de los revolucionarios de Rio Grande del Sur, han cruzado la frontera argentina para no entregarse á las autoridades brasileñas.

Berlín, id. id.

En el Este de Prusia permanece estacionaria la epidemia de cólera.

Con severas medidas sanitarias se ha impedido que no se propague hacia el Este.

Paris, id. id.

Los periódicos franceses ponen en duda la noticia de la victoria de los chinos en Corea, publicada ayer en Londres.

ese pobre niño á su familia. Y me pregunto aún si no he hecho perfectamente bien en cumplir con mi deber sin compasión. ¿No hubiera tenido hoy esa criatura el derecho de decirme que él no quiere un apellido deshonroso?

—Si es tal como vos, ni aun la idea de eso le hubiera ocurrido. Pero acabad vuestro relato.

—Sulpicio, á quien daré permiso para que os hable sin reservas, os contará las cosas detalladamente. El niño estaba en Jersey. El fué á buscarle. Lo traje aquí. Después, cumpliendo mis órdenes, le perdí en un baile de niños.

—¡Tavistéis valor para separaros de ese pequeño ser, después de haberle tenido en vuestros brazos!—

—No adivináis que no ha pisado jamás la tierra de Trevenec? Sulpicio le dejó en su barco, mientras venía á recibir mis órdenes. Pero, amigo mío—exclamó la Marquesa con exaltación—si yo hubiera recibido un beso de él, no hubiese sido más que su abuela; es decir, que le hubiera querido con locura.

—¿No le queréis, pues, señora?

—No quererle yo!

La Marquesa comenzó á sollozar.

Viena, id. id.

Dicen de Belgrado que el príncipe Pedro Karageorgévitch, pretendiente al trono de Serbia, se ha establecido en Ginebra, desde donde dirige la conspiración contra el rey Alejandro.

Lisboa, id. id.

El gobierno portugués ha hecho con los tenedores de la Deuda exterior un arreglo, por el que les cede una parte de los ingresos aduaneros.

Prensa Asociada DE LA HABANA.

Mercado de New York, agosto 29, á las 4 de la tarde.

Centrifugas 96° en plaza..... 4 8/1
Regular reno, 89° en id..... 4 8/1
Miel, pol., 89° en id..... 4 8/1
Granulado americano..... 4 8/15
MIELES, base 50°..... Nominales.
Mercado exterior, muy firme.

Las existencias de azúcares en poder de los importadores en los cuatro puertos ascendían en la tarde de 29 del corriente, á 125,000 toneladas contra 62,858 en igual fecha del año pasado.

Las existencias de azúcares en poder de los Refinadores en los cuatro puertos, ascendían en la tarde del 29 del corriente, á 178,000 toneladas.

CAMBIO.—
Letras al Londres 60 días (banque) 4 8/1 1/2
" París 60 " " " 5 fcs 18 1/2 ois.
" Hamburgo 60 " " " 4 9/16

DESCUENTO MERCANTIL.—
Papel Comercial 60 días..... de 3/4 á 4 1/2 p 2

BONOS.—
Bonos registrados de los E. U. 4 p 2, á 112

ONZAS { Españolas..... á \$15-70
Mejicanas..... á \$15-55

MANTECA en terceroles..... á 11-45 libra

MERCADO DE LONDRES, agosto 29.

AZÚCARES.—
Centrifuga, pol. 96° á flota..... á 13 1/8
Regular reno id. id..... á 11 1/8
REMOLACHA: 8 1/2 á b..... á 12 1/8
CONSOLIDADOS:..... á 10 1/2
DESCUENTO: Banco Inglaterra..... á 2 1/4 p 2

Paris, agosto 29
RENTA, franceses 8 p 2..... 103 fr. 57 1/2 ois.
Queda hecho el depósito que marca la ley, y no podrá reimprimirse sin mi permiso.

Spencer.

Sección política

Toque de atención

Insiste el Diario en seguir tirando chinitas á los redactores de este periódico, personalizando los debates y queremos advertirle una vez más, la incorrección de su proceder y los peligros que entraña.

Nosotros extremamos la prudencia y deseamos cumplir siempre con los deberes del compañerismo, pero si el Diario de la Marina continúa pinchándonos ¿qué hemos de hacer? ¡bailaremos al son que nos toquen.

No lo olvide el decano: acceda á nuestro ruego y abandone esos proce-

—¡Le quiero como si le hubiera llevado en mi seno!

Roger Gardain, viéndola agobiada por el dolor, quiso calmarla.

—¡Llorad, pero no os irritéis, querida y desgraciada amiga, cobrad un poco de fuerza antes de continuar....

—No—dijo la Marquesa llorando;—es preciso que os abra todo mi corazón, que sepáis todo lo que ha pasado en mí. Los primeros años fui valiente; penetrada de mi deber, no me pesaba lo que había hecho, y me imaginaba, además, que la muerte me llevaría pronto. Pero cuando ha llegado la vejez, cuando he sentido la eterna soledad de mi vida, cuando mi cólera se ha apaciguado y las leyes naturales del corazón han tomado su dominio ¡ah! he sufrido todavía más que había sufrido antes por la vergüenza de mi hijo.

—Tengo un nieto y jamás he recibido una caricia de él, jamás he oído ese nombre tan dulce de abuela! ¡Si me equivocaba creyendo cumplir con mi deber, bien castigada estoy por ello!

—¿Quién os impide reparar el mal que habéis hecho? Buscad á ese niño.

—Y qué diré yo á esa criatura, admitiendo que tenga la dicha inesperada de encontrarle? Si ha sido recogido por buenas gentes, si se porta como

dimientos, que sólo se emplean por valientes de cierta índole cuando abrigan el propósito de provocar con escandalitos cuestiones personales.

Un comité malogrado

En estos días han dado la mar de carreras las gentes del reformismo, para organizar el comité del barrio de Jesús María.

Aunque el verano aconseja el mayor reposo, los organizadores han creído que pueden vulnerar hasta las leyes... higiénicas, y no se han detenido en nada.

Con un B. L. M. del señor Alcalde de aquel barrio para recorrer las estaciones, se reunieron recientemente en La Corona cinco electores, y acompañados del señor Domínguez que posee, á lo que parece, el secreto de las reorganizaciones, pasaron á recoger firmas..... sin contar con la huéspeda, ó sin conocer á los huéspedes del barrio, citándose á nueva junta con la esperanza de subsanar el fiasco de la primera.

Los recojedores de firmas volvieron, no con las manos vacías, porque de papeles y cartas llevaban buen acopio, pero si con las esperanzas defraudadas, y á la nueva junta acudieron seis electores declarando todos que los de Unión Constitucional de aquel barrio no entraban por enganifas ni amenazas.

Ahora bien: la lista municipal del barrio de Jesús María tiene doscientos cincuenta electores. Una nutrida comisión de él acudió á nuestro banquete de Tacón y tampoco faltaron más de cincuenta en la India cuando se les citó para recibir á nuestro jefe, y después para despedir al marqués de Olenegros.

Nos condolemos del fracaso sufrido por los reorganizadores reformistas, y para otra vez les aconsejamos que miren á donde disparan.

De Cárdenas

Quando recibimos el telegrama de la Unión Mercantil, de Cárdenas, acerca del criterio adoptado para el despacho de las procedencias americanas en los puertos de la isla, ya estaba definitivamente resuelta esa cuestión por el señor ministro de Ultramar, según anunciamos.

Esa es la razón de que aquel telegrama no haya sido publicado por nosotros con los comentarios que en otro caso nos hubiese merecido.

Sépanlo las personas que nos lo dirigieron, y sirvan estas líneas de satisfacción á nuestros buenos amigos de Cárdenas, que siempre han de encontrarnos solícitos en su apoyo.

hombre honrado, ¡qué horrorosa sorpresa para él hacerle saber que es hijo de un asesino! Esta idea es la que me ha contenido siempre, cuando próxima á desfallecer, he estado á ceder! ¡Yo no lo he querido á él antes: él no me querrá á mí hoy!..

—No tenéis derecho á juzgarle, no le conocéis. Ignoráis hasta si vive todavía.....

—¡Sí! ¡Vive! Lo juraría—exclamó la Marquesa.

—¡Esperémoslo!.... ¡Y esperemos que habremos de conseguir encontrarle!

—¡Pero podéis perdonarme, amigo mío!—balbuceó la Marquesa con voz entrecortada por los sollozos.

El sacerdote la estrechó afectuosamente la mano, y dijo:

—Dios perdona siempre las faltas que se reparan.

—Ordenad—dijo la Marquesa,—yo os obedeceré ciegamente; porque, á partir de hoy, me entrego completamente en vuestras manos.

—¡Tengamos esperanza!

Una hora después, Roger Gardain salía hacia alta mar con Sulpicio Karadenc, á quien había ido á buscar con el pretexto de echar una rodada. Y Sulpicio preparaba gravemente los

SAGUA

Según vemos en El Comercio de Sagua, el Ayuntamiento de Santa Clara en una de sus últimas sesiones tomó el siguiente acuerdo:

«Que la subvención para material á los Alcaldes de barrios de esta ciudad, se eleve á trescientos pesos anuales á cada uno.»

Bueno es advertir que casi todos los alcaldes son de la familia.

Y que la mayoría de los contribuyentes es conservadora.

Reformistas y hormigas listas y expertos, buscan en el verano para el invierno.

De Cienfuegos

El Día, de Cienfuegos, que fué constitucional y hoy es reformista rabioso, aboga por que la primera vacante para Diputado á Cortes se le conceda al Sr. León autonomista, que por no romper la disciplina del partido en que milita consintió en no presentar su candidatura por el distrito de Sancti Spiritus.

¡Tan faltos de hombres se encuentran los reformistas de aquel distrito? Bien es verdad que tanto dá ser autonomista como reformista.

Es cuestión de nombre.

Recortes

Paes, señor, vamos á tener que pedir al Municipio que nos ensanche las calles por donde queramos transitar.

Estamos tan huecos, anchos y orondos que no cabemos en nosotros mismos, al ver y contemplar y penetrarnos de la importancia que concede el Diario á todo lo nuestro, cuando hasta para decir lo que no es verdad ocupa las columnas dedicadas á los artículos eouantimicos.

No vamos á refutar las inexactitudes, por no decir otra cosa, que merece el hermenéutico autor del artículo que se titula Ley de empleados: dejamos las refutaciones para luego, cuando, libres de disciplina y sin trabas, pongamos los puntos sobre las ies y hagamos uso de nuestra franca y leal rudeza.

Vamos, sin embargo, á copiar un párrafo que particularmente se nos dirige, negando rotunda, seca y tranquilamente lo que dice y acusando de lo que todo el mundo llama al que á sabiendas se equivoca, al autor del artículo en cuestión.

Allá va el párrafo.

Después de copiar tres renglones de un Recorte nuestro, dice:

utensilios, cuando el cura le tocó en el hombro.

—¿Qué dirías, Sulpicio—le dijo—si el hijo del Marqués de Trevenec volviere á habitar su castillo?

—¡Eh! Sulpicio estuvo á punto de soltar la red, y cogiéndola por las mallas, fijó una mirada atontada en Roger.

—¡El Marqués!.... ¡Allí!.. Y viendo la alegre cara del sacerdote, comprendió y dijo con voz ahogada:

—¡Sois vos quien ha hecho eso! Abundantes lágrimas saltaron de ojos.

Después de un momento de silencio, declaró:

—¡Mucho os quería antes, pero ahora podéis pedirme la vida!..

XXIV

Agradable sorpresa.

«Se ordena al teniente de navío Gilberto Morel, que abandone Argel y conduzca su aviso á Tolón, en donde el comandante en jefe de la escuadra del Mediterráneo le dará nuevas instrucciones.»

«De los dos párrafos que siguen inmediatamente a transcripto, y en los que se habla de *pienso* y de *pesbres*, hacemos gracia á nuestros lectores, en razón á haberles puesto ya adecuado correctivo. Bastarían hacer constar que los ha escrito la misma mano que un día no tuvo inconveniente en parangonar á Bolívar con Espartero (falso), llamando «libertador ilustre» al principal fautor de la independencia de la América española, é intentando ridiculizar la memoria del insigne militar español vencido en Ayacucho y victorioso en Morella.»

JAMÁS hemos escrito cosa que á Espartero se refiera; y si alguna vez hemos trasladado al papel su nombre, habrá sido incidentalmente; pero ni directa ni indirectamente hemos podido ridiculizar al vencedor de Morella por la sencilla razón de que nada hemos escrito sobre su persona.

Llama el articulista á Espartero vencido de Ayacucho.

¡Hombre, hombre!
Entonces ¡qué llamará si se pone á endilgar adjetivos al general Canterac, que mandaba las tropas?

¡Pero está bien seguro el *historiador* del *Diario* de que fué vencido Espartero en Ayacucho?

¡Piénselo bien!

Al *Diario de la Marina* se le han atragantado las palabras *pienso* y *pesbre*.

Pero, criatura; ¿quiere usted nada más sublime que un pesbre?

¡No ha sido elegido por el Hijo de Dios para venir al mundo?

Información

DIMISION

Hasta mañana ha presentado dimisión del cargo de Gobernador regional interino, el señor Barrios.

Cámara de Comercio

Esta tarde á las tres se reúne tan importante Corporación para tratar de asuntos de interés.

Pésame

Nuestro respetable amigo el opulento banquero de Cienfuegos señor don Nicolás Castaño y Capetillo, experimenta hoy el mayor de los dolores. Su anciana y virtuosa madre ha fallecido en la Península, donde era constante ejemplo de bondad y constituya para los necesitados un manantial inagotable de caridades y consuelos.

Dios la haya acogido en su seno y otorgue á sus amantes hijos la resignación que necesitan para soportar tan irreparable pérdida.

Vapor correo

A las diez de esta mañana se hizo á la mar con rumbo á Puerto Rico y Santander, el vapor correo nacional *Ciudad de Santander*, con carga general, la correspondencia pública y de oficio y 145 pasajeros.

Entre éstos se encuentran el teniente de artillería don Emilio Mario, ca-

pitán de infantería D. José Izquierdo, tenientes don Laureano Estrada, don Francisco Rico, don Alvaro González y don Patricio Ruilópez; alféreces de navío don Rafael Vizcarrondo y don Gonzalo Puerta; maquinista de la Armada don Rafael Mora; condestable don Eduardo Morales; prácticos don Francisco Cantos y D. José Jordán; oficial de Administración militar don Luis Arias; religioso D. Nicolás Bellati; religiosas Sor Catalina Mojarrieta y Sor Pura Bicandi, 13 jornaleros, 2 guardias civiles, 23 soldados, 23 de tránsito y un confinado.

Efemérides históricas

30 de agosto de 1334

Nace en Burgos don Pedro, el Cruel.

El hombre que por sus instintos sanguinarios mereció que la historia le distinga con el poco honroso calificativo de *el Cruel*, fué hijo de Alfonso XI y de su segunda mujer doña María de Portugal, y comenzó su reinado á los 16 años de edad.

Redújese éste á hacer víctimas de sus iras á gran número de personajes cuyos nombres hemos ya dado á conocer, y á sostener continuas luchas civiles contra las pretensiones de su hermano bastardo don Enrique de Trastámara, que ambicionaba la posesión del trono.

Entregado por completo á los halagos de su favorita doña María Padilla, no sólo olvidó á su virtuosa esposa doña Blanca á los dos días de unirse á ella, sino que la condenó á toda clase de sufrimientos; parecida suerte cupo á doña Juana de Castro, su segunda consorte, cuyo tálamo ocupó una sola noche.

A tal extremo llegaron los rigores de D. Pedro, que varios pueblos se alzaron en favor del bastardo, y en los campos de Araviana se libró un combate victorioso para las armas de Aragón, cuyo reino también se declaró hostil al de Castilla.

Con las compañías de aventureros que don Enrique reclutó en Francia, hizo proclamar en Calahorra rey de Castilla, y además se apoderó de Burgos, Toledo, Madrid y otros puntos.

Tan apurado se vió don Pedro, que tuvo que salir fugitivo del reino y buscar el apoyo del Príncipe de Gales, con lo cual volvió á recobrar el trono en la batalla de Najera.

Posteriormente invadió de nuevo las tierras de Castilla don Enrique, y en la batalla de Montiel venció y asesinó á don Pedro.

Cifó la corona este funesto monarca por espacio de 19 años.

(Prohibida la reproducción.)

Los comerciantes

A las nueve de la mañana de hoy se reunieron en la Cámara de Comercio varios señores comerciantes importadores de esta plaza, con el objeto de solicitar el apoyo de dicha corporación, para reclamar del Gobierno la declaración de que las mercancías salidas de los Estados Unidos antes de la hora de la promulgación de las nuevas tarifas de aquel país, deben estar exentas de derechos á su entrada aquí.

Apoyaron la proposición los señores Ruiz (D. Luciano), Quesada, Aguilera y Dirube, y se acordó nombrar una comisión compuesta de los señores

encargado le habían interesado, y aquellos seis meses se habían pasado pronto.

En aquel momento pensaba tiernamente en París, en aquel primer permiso de tres semanas que había huido como un relámpago. Se acordaba de las felices horas pasadas al lado de sus padres, y al lado de estos felices recuerdos, se elevaba la adorable visión de las tres *soirées* pasadas con la familia Montmorán.

La primera vez había sido invitado solo. Cuando entró en casa de los señores de Montmorán le pidieron con insistencia que llevara á su madre; y ante una simple excusa, motivada por una indisposición de la señora Morel, la señora de Montmorán había ido en busca de la madre de Gilberto, diciendo que la llevaría á la fuerza. Pero había comprendido la timidez natural de aquella madre que, no omo oiendo la alta sociedad, habiendo vivido siempre sola, temía, sin duda, hacer sombra á su hijo... prefiriendo privarse de él.

—Sí, más adelante, gracias—había contestado á la señora de Montmorán. Necesitaba acostumbrarse á vencer su modestia. Esta primera vez había sido Gilberto el único extraño á la familia que asistía á la reunión, siendo

res Abascal, Dirube y García, para que concurrían á la sesión que celebrará esta tarde á las tres la Directiva de la Cámara, é informen á la Junta de sus pretensiones.

Se leyó el siguiente telegrama pasado por el señor cónsul americano en esta plaza al ministro de Estado de su nación:

«Los importadores aquí, de mercancías americanas, desean saber si los productos embarcados en Cuba para los Estados Unidos hasta cerrarse el día 27 del corriente, son incluidos en las franquicias del convenio de reciprocidad, puesto que piden al Gobierno español que los productos americanos, embarcados ahí hasta esa fecha, deben entrar aquí, con completo goce de las franquicias de dicho convenio. Sírvese contestar por cable.»

Señales

Conforme anunciamos ayer, á continuación publicamos las prevenciones que en igual época de años anteriores la Comandancia militar de Marina y la Capitanía de este puerto recuerda á los capitanes y patrones de los buques surtos en bahía, á fin de que se tomen las medidas necesarias en previsión de evitar siniestros ó averías en las embarcaciones de sus respectivos mandos.

De noche.	De día.
Un farol rojo.	Gallardete rojo.
Un farol rojo superior. Un farol blanco inferior.	Bandera amarilla y azul por mitad horizontal.
Ninguna.	Bola negra.
Farol blanco superior. Farol rojo inferior.	Bola negra sobre gallardete rojo.
Farol blanco.	Bola negra sobre bandera amarilla y azul por mitad horizontal.

Hay indicios de mal tiempo.
Aumentan los indicios.
Cerrado el puerto.
Disminuyen los indicios.
Abonanza el tiempo.

Estas señales se harán en el asta de la Capitanía del puerto ó en otra que sea perfectamente visible.

Distarán los faroles de una señal entre sí un metro.

Las señales de día serán repetidas por el semáforo del Morro.

Consejo de Guerra

El sábado, 1º de septiembre, á las 8 de la mañana, en la Sala de justicia, bajo la presidencia del señor coronel de artillería, don Eduardo Valera Vicente, se celebró consejo de guerra para fallar la causa contra el soldado de la Brigada Disciplinaria Antonio Pujol Pérez, por el delito de abandono de servicio.

encargado le habían interesado, y aquellos seis meses se habían pasado pronto.

En aquel momento pensaba tiernamente en París, en aquel primer permiso de tres semanas que había huido como un relámpago. Se acordaba de las felices horas pasadas al lado de sus padres, y al lado de estos felices recuerdos, se elevaba la adorable visión de las tres *soirées* pasadas con la familia Montmorán.

La primera vez había sido invitado solo. Cuando entró en casa de los señores de Montmorán le pidieron con insistencia que llevara á su madre; y ante una simple excusa, motivada por una indisposición de la señora Morel, la señora de Montmorán había ido en busca de la madre de Gilberto, diciendo que la llevaría á la fuerza. Pero había comprendido la timidez natural de aquella madre que, no omo oiendo la alta sociedad, habiendo vivido siempre sola, temía, sin duda, hacer sombra á su hijo... prefiriendo privarse de él.

—Sí, más adelante, gracias—había contestado á la señora de Montmorán. Necesitaba acostumbrarse á vencer su modestia. Esta primera vez había sido Gilberto el único extraño á la familia que asistía á la reunión, siendo

Nuevo folletín

Próxima á terminar la publicación de la novela de Paul Mahalin, titulada

La bella horchatera,

se amenizará el folletín de nuestra edición de la mañana con la obra de Emilio Gaboriau,

La Degringolade,

(La Voltereta.)

una de las que más fama han dado al novelista parisiense que con *Montepín* y *Merouel* comparte la jefatura de la novela criminalista.

Publicada esta obra por **El Cosmos**, del que es único representante en esta capital el establecimiento de la señora viuda de Pozo é hijos, es una garantía para nuestros lectores el nombre de aquella casa editorial, que tiene especial cuidado en escoger lo mejor de todo lo que en el extranjero se publica.

El nombre, pues, justamente conquistado del autor, y la reconocida pericia de la casa editora, nos relevan de hacer un juicio de la obra que va á ocupar nuestro folletín.

NOTICIAS

Ayer ha regresado á esta ciudad el conocido fabricante y propietario de la fábrica de cigarros «Cabañas», D. Bagenio A. Ehmer.

Precedente de Veracruz y escalas, fundó esta mañana en puerto el vapor americano *Segurana*, con carga general y dos pasajeros de tránsito.

D^a Fidela Soler ha sido autorizada para ejercer el Magisterio en esta isla.

Ha sido desestimado el recurso de alzada interpuesto por D. Justo Echevarría contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad, que le obligó al pago de las plumas de agua de dos casas de su propiedad en la calle de la Concordia.

Se ha dispuesto la creación de una escuela incompleta para niñas en el Bohío de Ocojeas, término municipal de Rodas.

Ha quedado sin efecto el nombramiento hecho á favor de D. Luis Felipe Domínguez para maestro de la escuela incompleta del barrio de Luis Lazo en el término municipal de San Juan y Martínez.

El sábado, 25, á las ocho de la noche y en la iglesia del Espíritu Santo, ante una numerosa concurrencia, unieron para siempre sus destinos, con el indisoluble lazo del matrimonio el distinguido joven D. José Rosell y Amat director del acreditado colegio «San Luis» con la encantadora y virtuosa señorita Consuelo Gómez.

Fueron padrinos el señor don José Terán y Flores y la señora Cesárea del Nodal de Terán, como testigos los señores Alejandro Gironés y Miguel Collado.

Interminable luna de miel á los recién casados.

acogido con cierta solemnidad. Apenas había atravesado el dintel de la sala de la señora de Montmorán, cuando se comprendió que era querido por toda aquella familia. El primero el Almirante, que le estrechó las manos con un calor extraordinario para un hombre de un temperamento tan frío como el suyo.

—¡O, debemos la vida de nuestro hijo, señor Morel—le dijo,—y nos consideramos felices de dársela á un oficial tal como vos!

En vano trató Gilberto de protestar, afirmando que lo que él había hecho era una cosa muy natural, y que Felipe, en su caso, hubiera hecho lo mismo á no dudarlo.

—¡Oh, no dudo que Felipe hubiera hecho lo mismo que vos! Y para un padre tan orgulloso como yo lo estoy de mi hijo, ese es el mejor elogio que podía hacer. Pero esa maniobra, ese socorro prestado con tal decisión bajo el fuego del enemigo... ¡Si no fué el amigo de mi hijo, estaría celoso de vos, caballero!

—Perdonad, amigo mío—dijo la señora de Montmorán, con la sonrisa un poco burlesca de siempre, como buena parisiense—cuando hayáis concluido con vuestras admiraciones estratégicas, me permitiréis á mi vez, decir

La escuela de varones del poblado de Nignas (Santa Clara) ha sido declarada de asistencia mixta.

Se ha dispuesto por el Gobierno general que quede vigente en esta isla la orden de la Dirección general de Instrucción pública, de 29 de julio de 1892, sobre nombramiento de maestros durante el período de vacaciones. También se ha declarado subsistente la Real orden de 15 de noviembre de 1893 sobre permuta de maestros municipales.

Por el Gobierno general ha sido desestimado el recurso interpuesto por don Domingo S. tién contra el acuerdo de la Diputación provincial de Matanzas, que le separó del cargo de Jefe de la Sección de Estadística de aquella Diputación.

Ha sido autorizado D. José Menéndez para ejercer la profesión de herrador en el pueblo de Batabanó.

Mercado monetario

La cotización de hoy, á las 11 del día, es la siguiente:

Plata: de 11½ á 12, descuento.
Centenes: en las casas de cambio se pagan á \$5-98 en plata.
Billetes: 3 á 3½ p. D.

Extracto de Policía

Robo.

Al celador del barrio de Tacón participó don Jenaro Sierra Hernández, licenciado en Farmacia y vecino accidental de San Rafael número 1, letra A, cuarto alto interior, que durante su ausencia le habían descerrajado el baúl por la parte trasera, y después de arrajar las ropas al suelo, le habían robado un paquete conteniendo 200 centenes que tenía envueltos en un papel dentro de un maletín.

Además, le robaron ocho pañuelos de hilo, uno de seda y un revólver.

Se sospecha que los autores lo sean dos individuos blancos, que no han sido detenidos.

Arrebató de un ridículo.

Al transitar por la calle de Oropeso, entre Animas y Virtudes, doña Mercedes Feyt y Valdés, en compañía de su hermana Matilde, un negro desconocido le arrebató el ridículo que llevaba colgado del brazo izquierdo, siendo tan fuerte el empujón que cayó al suelo, sufriendo algunas desgarraduras en el brazo izquierdo y en el cuello.

El ridículo contenía un peso y centavos, una lanzadera de máquina de coser, unos espejuelos y algunas varas de cinta.

Agresión y heridas.

El mediato al café situado en Infanta y Carlos III, fué herido anoche don Juan Montelongo y Montesino, por don Julián Amor Herrera, el cual fué detenido por el guardia municipal número 221, ocupándole un cuchillo de punta, que arrojó al suelo al ser detenido.

El estado del paciente fué calificado de leve, salvo accidente, en la casa de socorros de la quinta demarcación.

Herido por un toro.

El Lido en Medicina don Hermán Pérez Bastancourt participó al celador

al señor Morel que con ó sin maniobra, bajo el fuego del enemigo, mi corazón de madre le ha hecho un gran sitio.

—¡Ah, gracias, señora!

La Marquesa tendió muy afectuosamente la mano á Gilberto. Este la besó respetuosamente y sintió una ligera opresión, y no dudó que ocupaba un buen sitio en el corazón de aquella señora. Después se inclinó con cierto embarazo, tan emocionado estaba, delante de Bibiana y de Magdalena. Estas no hablaron una palabra, pero sus ojos decían claramente:

—¡Os queremos de todo corazón!

Felipe dijo con tono jovial:

—¡Ah, tenéis dos niñas, ante quienes no sería bueno hablar mal de vos.

—¡Os niñas!—replicó desdenosamente Bibiana.—¡Imperitente!

Y se echó á reír; pero en medio de su sonrisa, Gilberto vió rodar por sus mejillas una gruesa lágrima.

Fué aquella una velada exquisita, durante la cual todos aquellos corazones privilegiados fueron oídos por una misma emoción. El Almirante quiso oír el relato minucioso de la campaña, con mapas y dibujos. Pasaron de nuevo por todas las sensaciones que habían experimentado desde hacía dos

(Continuará.)

del barrio de Villanueva haber asistido en su domicilio, Universidad, número 29, a don Enrique Valdés y Valdés, matarife, de una herida en la pierna izquierda y contusiones en la articulación fémoro tibial del mismo lado, cuyas lesiones han originado el tétano traumático, bajo cuyo accidente se encontraba en aquellos momentos, siendo su estado grave.

El paciente manifestó que dicha herida se la había inferido un toro que se le soltó en el Matadero hace 19 días, y que no considerándola de cuidado, no se había puesto en cura.

Envenenamiento.

El moreno Enstauquo Castro Santos, vecino de la calle de la Florida, número 42, tomó una disolución de ióforos, con intento, según manifestó, de matarse antes que lo mataran, pues un moreno vecino de la calle de Alcantarilla le había amenazado con un cuchillo.

El facultativo de la casa de socorros de la tercera demarcación, calificó de leve el estado del paciente.

Por accidentes casuales.

En la estación sanitaria de los bomberos del comercio de Regia, fué asistido el menor blanco Francisco Gandolfo de una herida grave que se infirió casualmente al estar trabajando en el taller de carpintería de D. Anselmo González.

Don José Cadella y Viña fué asistido en la estación sanitaria de dos heridas en la segunda y tercera falange de los dedos medio y anular de la mano izquierda con fractura conminada de dicha falange y trituración de los tejidos blandos, haciéndosele la amputación de los mismos, y cuyas lesiones sufrió casualmente al estar descargando lozas en los almacenes de San José.

El doctor don Julián Betancourt asistió en su domicilio, Vives, 73, al menor pardo Manuel Dopazo Carrera de una herida en la cara dorsal del dedo meñique de la mano derecha, de carácter menos grave, que se ocasionó con un cuchillo al cortar una caña.

En el garlito.

Una pareja de orden público detuvo a la voz de ataja a un pardo que había sido sorprendido robando ropas en la casa núm. 25 de la calzada de San Lázaro, emprendiendo la fuga.

En la citada casa ya estaba en acecho la policía, por haberse notado en días anteriores la falta de objetos y palomas.

Muerte repentina.

Anoche, y en ocasión de estar la parda meretriz Isabel Medina y Rodríguez con otras tres compañeras suyas en el café situado en San Miguel y Consulado, fué preta de un ataque, cayendo al suelo.

Fué trasladada por sus compañeras a la casa de socorros de la primera demarcación, donde falleció.

Reyerta y lesiones.

Don Federico Orbegoso y D. Vicente Peiró tuvieron una reyerta, viniendo a las manos, y al tratar de separarlos don José María Guerrero recibió una herida en el muslo derecho, que fué calificada de leve.

Estafas.

Al celador del barrio de Santa Clara participó don Antonio Valdés Imon (a) *Chavio*, que al estar escribiendo una carta en el café de la calle de Luz esquina a Cuba un individuo blanco, se le acercó, y al enterarse de su contenido se la quitó y rompió, haciéndole desistir de su intento y estafándole después un centón y cuatro pesos plata que había dado a guardar a una parda meretriz para entregarlos a otro individuo.

Una pareja de orden público detuvo y remitió a la celaduría de Pueblo Nuevo a un pardo, acusado por doña Ana Mazzano de haberle vendido un cuadrágimo de billete de la lotería con un número suplantado, por lo que se consideraba estafada.

Circulados.

Los celadores de los barrios de Vives, Santa Clara y el particular de Muelles, Sr. Marín, detuvieron a cuatro circulados.

Sección literaria
Trapos y moños

Max Nordau, en sus estudios acerca de la *Degeneración moderna*, no respeta obra, escritor ni persona que

no se ajuste a un patrón moral que él se tiene cortado.

Hasta los sombreros, trajes, moños y adornos de «señoras y caballeros» le parecen signos de decadencia.

Para él los talleres de modistas deberían convertirse en casas de locos. Aun cuando suponemos que las damas no estarán muy de acuerdo con las teorías de Max Nordau, damos, a título de curiosidad, el ingenioso artículo que el escritor alemán dedica al estudio de las modas modernas.

«Fijémonos en los tipos que pueblan las grandes ciudades, los balnearios de moda, las reuniones aristocráticas.

Si de mujeres se trata, vemos una, peinada como la Magdalena Doni, de Rafael, de la galería de los Uffizi, de Florencia; otra recoge el pelo sobre la frente, al estilo de Julia, hija de Tito y de Plotina, la esposa de Trajano, cuyos bustos se admiran en el Louvre; una tercera se recorta el cabello en la frente, dejándolo crecer en anchas ondas por las sienes y la nuca, a imitación de los paños y mancebos florentinos del siglo XV, retratados por Bellini, Botticelli y Mantegna.

Muchas tíñense con tal furor el pelo, que sorprenden por lo inharmónico y anticatural del color; pero tan premeditada disonancia se armoniza con el conjunto de la *toilette*, más extravagante aún.

Esta, morena, de ojos negros, quiere enmendar la plana a la naturaleza, encerrando su rostro mate obscuro en marco de cabello rojo bronceado ó amarillo oro; ésta, hermosa, de azules ojos, de cutis de leche y de rosas, pretende hacer resaltar la blancura de sus mejillas con una melena del negro ala de cuervo.

Aquélla se adorna con un estrofarlo sombrero, adornado de felpa y de madroños, imitado sin duda del que lucieron los toreros españoles en la Exposición universal de París del año 1889; no falta, en fin, quien se coloque sobre el moño el birrete de terciopelo verde y rojo rubí que usaban los estudiantes de la Edad Media. Los trajes son aún más extravagantes que los peinados y los sombreros. Aquí una manteleta que llega a la cintura, abierta por un lado, sujeta al pecho como la cortina de una puerta, y adornada de botones de seda, que no cesan de moverse, y acaban por hipnotizar ó hacer huir a los nerviosos; allí un *peplum* gilego, cuyo nombre es tan familiar a los modistos como a los filólogos; al lado del monumental y almidonado traje de Catalina de Médicis y de la gola rizada de María Stuart, los blancos y flotantes vestidos de los ángeles de la Anunciación de las pinturas de Memling; y, en absoluto contraste con esto, una caricatura del traje masculino: levita apretadísima de paño, el pecho muy cerrado; chaleco, almidonada camisa, cuello alto y corbata.

Como forma predominante, aparece en la mayoría que no quiere ponerse en evidencia y se contenta con un término medio curado de extravagancias, un churrigueresco conjunto de líneas oblicuas, con arrugas, bullones, beslas y plegados incomprensibles, sin principio ni fin, en los cuales desaparecen los contornos de la forma humana y hacen semejar el cuerpo femenino, ya a un animal del Apocalipsis, ya a un sillón, a un tríptico ó otro objeto de lujo.

Los hijos de madres tan ridículas van a su lado como encarnación de una de las más intolerables aberraciones que haya podido concebir el cerebro enfermo de la más incorregible de las solteronas.

Son la realización de los tipos concebidos por aquella insoponible inglesa Kate Gaenaway, condenada por riguroso calibato a prescindir de las alegrías materiales. Su amor a la infancia, detenido y ahogado, degeneró, como es consiguiente, en una forma contra Naturaleza; pero quiso satisfacerlo con dibujos horriblemente amañados, que presentaban a los pobres niños bajo los disfraces más ridículos y de honoros para la infancia.

Esta *bebé* va embutido de los pies a la cabeza en un traje rojo de verdugo de la Edad Media: esta niña, de cuatro años, lleva un sombrero de sus bisabuelos y arrastra un amplio manto de terciopelo de color chillón; otra muñeca, que apenas puede tenerse en pie sobre sus piernecillas, va disfrazada con el vestido de corto talle, abullonado, de las damas del Imperio.

Los hombres completan el cuadro. Sin duda por temor a las burlas de la gente baja ó por un resto de buen gusto, sus trajes no caen en grandes extravagancias, y (aparte del *frac* rojo con botones dorados y de los pantalones cortos con medias negras de seda, prendas ambas a que son muy aficionados algunos idiotas de *monocle* y gadería, que pretenden sin duda imi-

tar a los artistas de teatros de monos), se notan en ellos pocas diferencias con el traje común masculino. Pero en materia de peinados, la fantasía corre libremente.

Este muestra los bucles cortos y la barba partida en dos puntas de Lucio Vere; aquí divide su cabeza con una raya semejante a un camino real, deja crecer el pelo por los lados, y tiene el bigote erizado como los gatos ó cual un monicaco japonés; otro un bigote fiero de los *lansquenets* de J. Brun ó de Callot, ó la barba dura de los guardias cívicos de la *Ronda de Noche* de Rembrandt.

El carácter común de todos estos seres es representar algo que no son, ocultar su verdadera naturaleza. No se contentan con su propio carácter ó buscan un artificio que se amolde a su tipo, sino que quieren encarnar un modelo cualquiera del arte, y á veces muchos tan opuestos, que se dan de bofetadas.

Así se ven cabezas que no pertenecen al mismo cuerpo, trajes cuyas diferentes partes son incoherentes y como producto de un mal sueño, asociaciones de colores que parecen hechas en la obscuridad.

Parece que se asiste á una mascarada.

Muchas veces, por ejemplo, el día del barnizado en el Campo de Marte de París, ó de la Real Academia de Londres, esta impresión crece tan siniestramente, que se cree caminar entre espectros formados al azar, en una horrible *Pures aria*, con pedazos de distintos cuerpos: cabezas, troncos, miembros, tal como estaban vestidos con los primeros trajes que vinieron á la mano de todas las épocas de la Historia y de todas las partes del mundo. Cada individuo quiere llamar la atención por sus colores, sus ademanes. Quiere ejercer una fuerte excitación nerviosa, agradable ó desagradable, poco importa. Su idea fija es producir efecto á toda costa.»

MAX NORDAU.

Gaceta

DOS PERLAS —

A Emilia M....

La luna es una perla que Dios, de intento, fabricó para gala del firmamento. El color argentino de sus fulgores es el color más bello de los colores. De ella recibe, apenas espira el día, un raudal de fulgores la noche umbría. Preside desde el rico trono del cielo la placida carrera del arroyuelo; y de sus claras líneas enamorada, con placer en su fondo se ve estampada. Bajo el velo intangible de sus fulgores su perfumado sueño duermen las flores. Y mientras por su mundo tranquilo avanza, el ruiseñor sus trinos al viento lanza. Mas no tanta belleza siempre se espere, pues apenas el día despunta, muere la blanquísima perla que Dios, de intento, fabricó para gala del firmamento.

Resumen de esta tosca, vil poesía: aunque hió Dios la luna, yo juraría que es más bella, más blanca y aún [más brillante], la perla prodigiosa de tu semblante.

L. SÁNCHEZ ALABZ.

ENRIQUE NOVO. ESPAÑA Y CUBA.

Réplica á juicios de Curros Enríquez sobre un libro de Montoro.
Con un prólogo de don Antonio Corzo y una carta de Varona Murias.
Véndese en las principales librerías á 3 pesetas el ejemplar. Se obtiene una rebaja considerable en los pedidos que pasen de 10 ejemplares, dirigiéndose al autor, Teniente-Rey 38.—Aparato, 706.—Teléfono 66.

Reija Medoc

F. Ugalde,

Cosechero

BILBAO-HARO

Agente para la Isla de Cuba, R. Trascastro, Baratillo, 4.



ESTA GINEBRA LEOTIM DE HOLANDA y que procede de la mejor destilatoria de aquel país, es preferida á las demás por su superioridad. — Por esto recomendamos á los consumidores pidan la legítima ginebra marca "EL CASABRELLI".

Depósito: OFICIOS, 5.



CHOCOLATE.

POR ARROBAS.

Clase número 2.....	4 \$41
Clase especial.....	4 \$43
Clase número 3.....	4 \$63
Clase número 4.....	4 \$69
Clase número 5.....	4 \$114
Clase número 6.....	4 \$114
Clase número 8.....	4 \$64
Cacao puro número 8.....	4 \$35

CON VISTAS DE LA EXPOSICION DE CHIC GO.

POR LATAS.

Latás con 12 paquetes, n.º 2, á \$2 04
Latás con 12 paquetes, n.º 3, á \$3 10
Latás con 12 paquetes, n.º 4, á \$3 80
Latás con 12 paquetes, n.º 5, á \$4 50
Latás con 12 paquetes, n.º 6, á \$6 00
Latás con 12 paquetes, n.º 8, á \$7 20
MODELO DE GALICIA, 14 paquetes, á \$3 35
A LA ESPAÑOLA, 12 paquetes, á \$5 00



DESCUENTOS ESPECIALES TOMANDO CANTIDAD
Precios en oro.—Ventas en la Lonja y en su domicilio

MURALLA, NUMERO 46,

VILLAR, FERNANDEZ Y COMPAÑIA.

No hay chocolate que compita con el de *Mestre y Martinica.*

